

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉ EN
 Egy hóra . . . 20 K Félévre . . . 110 K
 Negyedévre . . . 55 K Egész évre . . . 220 K
EGYES PÉLDANY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Jó uton a színház

Kaptuk a következő sorokat:

Igen tiszteit Főszerkesztő ur! Hosszabb idő óta jóleső érzéssel figyelem, hogy a „Hajdúföld“ mindenkor tárgyilagos, de a sorok között könnyen kiolvasható szeretettel foglalkozik a debreceni színházról működésével. Megértem a tapintattal adott utmutatást, mellyel a „Hajdúföld“ a színházvezetőség figyelmét arra hívja fel, hogy a színházak műsorával és a színházról működésével emelkedjék hivatásának azon magaslatára, amelyet az új Magyarország a nemzeti kultúra fejlesztésére a magyar színésztől elvár és megkövetel. Megvallom, hogy azzal, hogy a „Hajdúföld“ azon gondolatból kiindulva foglalkozik rendszeresen és érdemszerint a színházzal, hogy a színház nemcsak mulatóhely, de a szívnek és léleknek igazi nevelő iskolája, a színházi referádák révén irányító hatást gyakorolt a színház vezetőségére igazolni kívánom ezt azzal is, hogy az április 7-én megjelent „Katonaelőadások“ című sorokban felvetett eszmét, amely szerint kívánatos volna, ha a színház a helyőrség legénységére részére leszállított árak mellett nemzeti műsorral katonaelőadásokat rendezne, magamévá teszem és bejelentem az illetékes katonai hatóságoknál, hogy kéthetenként egyszer katonaelőadást fog tartani a színház, olyan leszállított helyárrakkal, amelyek csak a legszorosabb értelemben vett napiköltségeket fedezik, mondjuk például 1 koronás belépti-dijakkal. Midőn ezt szíves tudomásra hozom, kijelentem, hogy nagyon lekötelné Főszerkesztő ur, ha ezen törekvésében olyképen támogatna, hogy a katonaelőadások műsorát kijelölni szíves volna.

Maradok mély tisztelettel:

Imray Béla,
 igazgató-helyettes.

Őszintén örülünk azon, ha a „Hajdúföld“ tárgyilagos és pártatlan állásfoglalása, őszinte szava a debreceni színházban is tiszta levegőt és egészséges állapotokat teremt. — A vezetőségnek eziránti megértő törekvését sokra becsljük és teljes jóindulattal támogatni fogjuk.

Sürgősen összefogjuk állítani és rendelkezésre fogjuk bocsájtani azt a műsort, melyet a katonaelőadásokra alkalmasnak vélünk.

Bomlás a román hadseregben

A katonák nem akarnak tovább szolgálni

Kiűritik Nagyváradot?

A rendkívüli események és különös meglepetések idejét éljük. A két év óta villamos árammal leített levegő nap-nap után újabb meglepő fordulatokat dob felszínre úgy a kül- és belpolitikában, mint a mindennapi életben. . . . Régóta kapunk hosszabb-rövidebb híreket arról, hogy a dicsőségben megkönyagosodott, hatalmi nagyravágysában fékevesztett Nagyromániában bajok vannak. Komoly, nagy jelentőségű, következményeikben messze kiható belső bajok. De míg a nyakunkat szorongatja a vitéz oláh hadsereg, míg snblotenentul Horia korlátlan hatalmu ur volt a betű és gondolat bircdalmában, addig nem volt szabad, de még tanácsos sem hinni merni e „hamis“ hírekben. Addig csak egy volt nem „hamis“, az, hogy a derék és vitéz román hadsereg nagy, hatalmas és erős. . . . Ma azonban már mást is tudhatunk.

Mint a Berettyóújfaluból érkezett magyar vasutasok beszélnek és a félhivatalos jelentések közlik: Erdély felől kétségtelen bizonyítékaik érkeznek annak, hogy a „hódító“ oláh hadseregben feltűnt a fejét a bomlási processzus.

A katonák minden kaszárnyában katonai tanácsokat alakítottak, melyeknek azt az utasítást adták, hogy nyíltan követeljék az azonnali leszerelést és a legénység részére 10 ezer, a tisztek részére pedig 20 ezer lelei leszerelési illeték hazadéktalan kifizetését.

A katonák állandóan éjjel-nappal mulatnak a kaszárnyákban, s minden fegyelem felbomlott közöttük. Egy kívánságuk van, mely magában foglal mindent, s melyet az utcákon hangosan kiabálnak a tábornokok és törzstisztek felé:

— Haza, haza! . . .

A parancsnokok teljesen tehetetlenek velük szemben, annál is inkább, mert a lakosság magatartása is egyre fenyegetőbbé válik. A helyzet rendkívüli aggasztó. . . . A magyar lakosságot rettentően sanyargatják, molesztálják, — napirenden vannak a rablások, fosztogatások, sőt az ismert „ismeretlen“ tettesek által elkövetett gyilkosságok is.

A hatóságok, — valószínűleg bukaresti parancsra — lazasan csomagolnak és minden mozgathatót vonatra raknak.

A nagyváradai állomást újszólván teljesen kiűritették

A katonák beszédjéből kivehető, hogy a hadvezetőség Csucsáig szándékozik visszavonni a frontot, — de ők egyáltalán nem hajlandók tovább szolgálni. Haza akarnak menni, mert megunták és megelégték már az örökös igérgelést.

A székely havasokról erőteljes mozgóládások hirtelen érkezik a román hadvezetőséghez, ami érthetően még jobban nyugtalanítja az oláh vezetőket.

. . . Alighanem örömteljes meglepetéseket

tarogat számunkra ez a villamos árammal tulontul feszített tavaszi levegő! Alighanem arra ébredünk fel egy szép napon, hogy a Magyarok Istene biboros hajnalit bicsájtott erre az ezeréves, vérrel-könnyel áztatott drága magyar földre, biboros hajnalit, melynek hasadása oly szép, oly vidító, oly pompás és vigasztaló . . .

TÁVIRATOK

Uj törvényjavaslatok a Ház előtt

Budapest, ápr. 8. (Nemz. S. T. tel. jel.) Az igazságügyi miniszter 3 új törvényjavaslatot nyújtott be a nemzetgyűlés elé. Az első a kivételes hatalom meghosszabbításáról,

a második

a miniszteri felelősség szabályozásáról,

a harmadik pedig

a két legfőbb hatalmi bíróság szervezetének módosításáról szól

Kombinációk Apponyiról

Budapest, ápr. 8. (Nemz. S. Tud. tel. jel.) Kormánykörökből származó hírek szerint Apponyi Albert gróf kormányalakítása merő kombinációkon alapszik. Apponyi gróf saját kijelentései szerint a béke megkötéséig nem avatkozik belügyekbe.

Budapest, ápr. 8. (Nemz. S. T. tel. jel.) Azok a hírek, melyek szerint a kormány Apponyi Albert grófnak felajánlotta volna a külügyminiszteri tárcát, nem felelnek meg a valóságnak. Apponyi állítólag londoni követnek van kiszámelve.

Kormánycafolat a devalvációról és a Turul-pénzekről

Budapest, ápr. 8. (Nemz. S. T. tel. jel.) A pénzügyi bizottság tegnapi ülésén iklódi Szabó János pénzügyi előadó arról tett jelentést, hogy a közönség körében riasztó hírek terjedtek el arról, hogy a pénzfelülbélyegzés után a kormány devalvációt tervez, mely az új, önálló magyar bankjegyek, az ugynevezett Turul-pénzek kibocsájtásával van kapcsolatban. Korányi pénzügyminiszter a legerélyesebben megcáfolta ezeket a híreszteléseket, melyek szerinte nem egyéb, mint a lelketlen pénzüzerek gonosz trükkje a közönség újabb megszarclására és kifosztására.

Az államfő kérdése és a békeszerződés

Páris, április 8. (N. St. t. j.) A Schweizerische Tel. Information jelentése szerint a legfelsőbb tanács április 15-ike körül fejezi be tanácskozásait s a magyar béke ügye a végső döntés stádiumába jut. Antant körökben az az óhaj merült föl, hogy április folyamán úgy a magyar, mint a török békét tető alá hozzák. Noha a magyar békeszerződésben az államfő kérdése belefoglalva nincsen és az antant tiszteletben óhajja Magyarországot ebbeli jogait tartani, a béke megkötése után valószínűleg jegyzéket fognak intézni mégis a magyar kormányhoz, melyben kifejezést adnak annak, hogy Magyarországnak joga van államformáját saját tetszése szerint megválasztani.

Egy nap a hazáért

A március 31-iki „Egy nap a hazáért” gyűjtés eredményének elszámolásán a pénztári bizottság, a gyűjtővek statisztikai feldolgozásán pedig a Népjóléti hivatal szorgalmasan dolgozik.

A gyűjtőbizottság újból felkéri mind azokat, akik a március 31-iki házról-házra gyűjtés alkalmával bármi okból kimaradtak, legyenek szivesek adományaikat legkésőbb április 10-ig, szombat délig a Népjóléti Hivatal (Miklós-utca 23) pénztáránál befizetni, ahol az adományt kimutatásba foglalják és előmervényt adnak róla. Április 10-én délután az utólagos gyűjtés is lezárul s a pénzt az összes gyűjtő-ívekkel együtt a gyűjtőbizottság felküldi az országos gyűjtés elnökségéhez Budapestre. A végleges lezárás után fogja közzétenni a bizottság az 500 horonát tevő, vagy azon felüli adományok beürosos kimutatását.

Helyszűke miatt itt közöljük, hogy a ref. népiskolák igazgatósága Karsay János közp. igazgató gyönyörű levele kíséretében 866-54 koronát küldött be hozzánk mint az iskolás gyermekek adományát és külön Hatvany Sándor tanító a Tekei fiuiskola I.-II. oszt. növendékei nevében 148-50 koronát. Az adományokat rendeltetési helyükre juttatjuk.

Véres összeütközés Frankfurtban

Hét halott, sok sebesült

Berlin, április 7. (N. St. t. j.) Hivatalosan jelentik: A francia csapatok bevonulásának hírére Frankfurt város lakossága körében percről-percre nőtt az elkeseredés és az izgalom, amely a kritikus pillanatokban heves tüntetéseket vált ki. A bevonuló francia csapatok az ellentétes magatartás láttára gépfegyvereket szegtek a védtelen lakosságnak és erős tüzelést nyitottak meg. A tüzelésnek 7 ember esett áldozatul és 35 sebesülés is történt. Legnagyobb elkeseredést az váltotta ki a frankfurti lakosságból, hogy a franciák színes csapatokat használtak föl a megszállásra.

Majna Frankfurt, április 7. (N. St. t. j.) A szövetségesek jegyzékét intézték Franciaországhoz, melyben Németország újabb megszállása ellen tiltakoztak. Állítólag a jegyzékét Wilson elnök kezdeményezésére küldötték.

Basel, április 7. (N. St. t. j.) A Baseler Nachrichten jelentése szerint Franciaország azon kísérlete, hogy a Rajnapart megszállását szükségesnek tüntesse fel, sikertelennek látszik az angol ellenvélemények miatt.

Hirdetmény

Felhívom Debrecen város lakosait, hogy a felajánlott, vagy a feleslegként mutató 20 mm. alóli tengeri sűrűségeket szállításra be a Termény és Áruraktárba, ahol az átvételről előmervényt kapnak s az ellenértéket a maximális ár alapján a Magyar Általános Hitelbank gabonaosztálya, mint körzet bizományos fizeti ki. A 20 mm.-án feletti tételek nálunk az Ipar-kamara épületbe jelentendők be. Feleslegként mutató zab tekintet nélkül a mennyiségre sűrűsége szerint szállítandó a Termény- és Áru-raktárban levő katonai élelmezési raktárba. A raktár által kiállított előmervény alapján az ellenértéket a Magyar Általános Hitelbank gabonaosztálya fizeti ki. Gabonagyűjtés országos kormánybizottsága debreceni kirendeltsége.

Az italmérési jog a községeké lesz

Budapest, ápr. 8. (Nemz. S. T. tel. jel.) A kormányzat az a szándéka, hogy az összes italmérési engedélyeket felülvizsgálta s azokat a községek kezébe adja. A községek saját hatáskörükben fogják az engedélyeket a fogyasztási szövetkezeteknek bérbeadni.

Április 15-ig tart a pénzfelülbélyegzés

Budapest, április 8. (Nemz. St. tel. jel.) A szerda esti minisztertanácsban a pénzügy-miniszter előterjesztésére elhatározták, hogy a pénzfelülbélyegzés határidejét, tekintettel a húsvéti ünnepek miatti szünetre, a fővárosban április 11-ig, a Tiszántulon pedig április 15-ig bezárólag hosszabbítják meg. A hivatalos lap mai száma közli az erre vonatkozó rendeletet.

Az amerikai magyarság tüntetése

Newyork, április 7. (N. St. t. j.) Amerikából érkező hírek szerint a napi sajtó élénken foglalkozik az amerikai magyarok nagyarányú tüntetésével és figyelemzeti a békekonferenciát, hogy ne vezéreltesse magát igazságtalanságtól és bosszútól, hanem arra törekedjen, hogy a közel jövőben egy erős, életképes Magyarország legyen Kelet- és Nyugat-Európa között. Az angol sajtó az amerikai magyaroknak a szenátushoz intézett indítványát szószerint reprodukálja.

ÁPRILIS 8.

Emlékezzünk... A bozizalmas idők nyomasztó, lehangoló ködképein keresztül két nagy magyar örökké fénylő emléke ereszkedik le hozzánk a magasságból e napon. *II. Rákóczi Ferenc és Szechenyi István grófé.* Egyazon napon szöliotta őket a Mindennató trónusának zsámolya elé, az elsőt 1735, a másodikat 1860 április 8-ikán. Mintha dokumentálni akarta volna ezzel is, hogy egymás mellé valók jellemük tisztaságában, lelki nagyságuk magasságában. Messze idegenben, az imádott, drága magyar hazá határain kívül szünt meg dobogni e két nemcsa szív. A Márvány-tenger partján, Rodostóban a vezérő-fejedelmé, a Bécs melletti Döblingben a „legnagyobb magyar”. Felejthet-e emléküket valaha a magyar? Lángoló honszeretet, mindeneken áttörő erős akarat, becsület, hűség és kitartás sugárzik abból mifelénk. Adózzon emléküretek egy röpke pillanattal e legválságosabb, leg-soradöntőbb napokban minden igaz magyar!

Hirdetmény

A magyar kormány 2580—1920. M. E. sz. rendeletével a közlelmzés biztosítása céljából elrendelte, hogy a népeaséget, továbbá a művelés alatt álló szántóföldeket, a szarvasmarha, ló-, sertés- és juhállományt, valamint a cséplőgépeket az 1920 április 10-iki állapot szerint 1920 április hó 10 és április 16. napjain össze kell írni.

Ez adattelvételeket a hatóság e célra alkalmazandó számláló-biztosok által végezteti, kik egy a polgári népeaségnak és állatállományának összeírása mint a vetésterület felvétele céljából házról házra, gazdaságról-gazdaságra járva a f. évi április hó 10—16. napjain a helyszínen fognak megjelenni s a szükséges adatokat a helyszínen fogják összeírni.

Az összeírásnak semmiféle adóztatási célja nincs, hanem az csupán a jövő közlelmzés biztosítása céljából szükséges munkálat.

A számláló biztosok és az összeírásnál közreműködő egyének valamennyien közhivatalnokoknak tekintendők.

Felhívjuk ennél fogva a város lakosságát, hogy a f. évi április hó 10—16. napjain lehetőleg lakásán, vagy gazdaságában tartózkodjék, az összeírás céljából megjelent számláló-biztosoknak a statisztikai célokból szükséges adatokat bocsássa rendelkezésre s a jövő közlelmzésének biztosítását célzó munkájában a hatóságot támogatni tartsa hazafiai kötelességének.

Aki a kormány rendeletében elrendelt összeírásához szükséges adatok szolgáltatását megtagadja, vagy valótlan adatokat közöl, avagy a hatósági ellenőrzést megfúszítja, vagy kijátsza, az — amennyiben eselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — kihágást követ el s a 2580—1920. M. E. sz. rendelet 7. §-a értelmében 6 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A zsákkészletek bejelentése

A kereskedelemügyi miniszterium a 31.900/1920 számú rendeletével — a magyar miniszterium 3100/1917 M. E. számú rendeletének 3 §-ában nyert felhatalmazás alapján — elrendelte, hogy mindazok, akik mezőgazdasági termények és az ezekből készített ipari termékek csomagolására szolgáló oly új, vagy használt üres zsákok felett rendelkeznek, amelyek pamutból, kenderből, papírból valamint ezeknek az anyagoknak keverékeiből vagy ezekkel az anyagokkal kevert más anyagokból előállított szövetekből készültek, készletüket úgy az 1920 év március hó 31-iki állapot szerint legkésőbb a következő hó 10-ig a Zsákbizottságtól (IV. Párisi u. 2.) vagy az elsőfoku iparhatóságtól beszerezhető bejelentő lapok felhasználásával a Zsákbizottság útján a kereskedelemügyi miniszteriumnak bejelenteni kötelesek.

Ezen rendelet rendelkezésének megszegése vagy kijátszása kihágás, mely a 3100/1917. M. E. számú rendelet 16. §-ban foglaltatnak, megfelelőleg büntetendő.

Közlelmzési ügyosztály.

Elhalasztják a tisztújításokat

Budapest, április 8. (Nemz. St. tel. jel.) A miniszterelnök szerdán törvényjavaslatot terjesztett a nemzetgyűlés elé a tisztújításoknak bizonytalan időre való elhalasztásáról.

Trockij köruton

London, április 7. (N. St. tel. jel.) Egyik magánjelentés szerint Trockijt Londonba várják, aki onnan Párisba is el fog látogatni.

Lloyd George Londonba érkezett

London, április 8. (N. St. t. j.) Lloyd George miniszterelnök, aki pár heti üdülés céljából Wallerbe utazott, a Ruhr-vidéki események következtében ma visszaérkezett Londonba s fontos tanácskozásokat folytat a vezető személyiségekkel.

Japán előnyomulás

Páris, ápr. 7. (Nemz. S. Tud. tel. jel.) Az Associated Press jelenti, hogy a japánok erőteljes offenzívát indítottak az orosz vörös csapatok ellen és bevonultak Wladivostokba.

Belgium magatartása

Brüsszel, április 7. (N. St. t. j.) A belga kormány ma sürgős tanácskozást hívott egybe, melyen azt tárgyalták, hogy a németországi eseményekkel kapcsolatban milyen álláspontot foglaljanak el és mily módon legyenek segítségére Franciaországnak.

Hirdetmény

Köztudomásra hozom, hogy a katonai ruházati és felszerelési cikkek, valamint a fegyverzet felkutatására és elkobására kirendelt katonai járőrök igazolvánnyal vannak ellátva, amelyek a megjelenésükkor felszólítás nélkül előmutatni kötelesek.

Igazolvány nélkül fellépő katonák felszólításának nem kell eleget tenni s őket a térparancsnokságnak, sürgős esetben a legközelebbi rendőrnök, katonai járőrnek fel kell jelenteni.

Debrecen, 1920 április hó 6.

KEIL ezredes, térparancsnok.

Hirdetmény

A helybeli királyi tanfelügyelőség és az illetékes iskolaszékeknek küldött értesítés alapján a 2580—1920. M. E. számú kormányrendelet 3. §-a alapján felhívjuk a városunkban alkalmazott összes felekezeti és állami tanítókat, hogy az április 10-én kezdődő népszámláláshoz számláló-biztosokul leendő alkalmazásuk és kioktatásuk végett folyó hó 8-án azaz pénteken délután 4 órakor a városháza kögyűlési termében feltüntetni megjelenni sziveskedjenek.

Debrecen, 1920 április 7.

Közlelmzési ügyosztály.

HIREK

Van öröm Izraelben,

van öröm a pesti ghettóban, van öröm a debreceni Hatvan utcában, van öröm mindenütt, ahol zsidó lakik, — s az ugyan hol nem lakik? Tehát van öröm a föld alatt, a föld színén, mindenütt. A Világ fölfedezte nyolcadik eszéddjít, a Dob-utca nyeregbe ültetette új-sütetű Grachusát és diadalmenetben, hangos dobszóval és csinnadrattával tuátta az álnok és hazug keresztyénséggel, hogy nem igaz, amit hirdet, mert imé: a zsidók között is vannak becsületes, puritán jellemek, vannak hamisítatlan, talpig magyar emberek, akiket nem lehet pézuzért mindenre megvadásolni. Nézd csak Te rágalmozó goj ezt a Fischer Ábrahámot! Ez egy ember... Ennek kínáltak kerek 2 millió koronát, hogy segítsen a szegény, nyomorult magyar államot 20 millióval megkárosítani és mit tett ez a Fischer Ábrahám? Mit tett egy halálraültözött, szegény magyar zsidó?... Eldobta magától az üzletet, eldobta magától a két milliókat, mert nem volt szíve megkárosítani ezt a gazember bolsevista-zsidóktól tönkrenyomortott keresztyén Magyarországot. Mert ő egy becsületes zsidó, mert ő áldozatkész hű fia a hazájának, nem úgy, mint a kommunisták voltak. Azok igenis becsütelenek voltak, de akik nem szöktek ki, akik itt maradtak és szenvedik az átkozott fehér-terrort, azok derék magyar honpolgárok, akiknek szívébe belevésték a talmudisták régen, hogy „itt élnek és halnod kell!” Nézd csak ezt a Fischer Ábrahámot és pirulj el szégyenlekedben, te rágalmozó ébredő magyar!... Tudod mit csinált ez a prima jellem? A nyomdájában akart a Salgó és Hoffner 20 millió értékű két ezrest hamis bélyegzővel ellátni, hogy ne kelljen a felét az államnak kölcsönadni. Ezért kínáltak neki 2 milliót, Fischer szinleget belement, de titokban feljelentette Salgóékat...

— De hisz így 2 millió helyett mint feljelentő háromszor annyit kapott a törvény értelmében. A lefoglalt összeg egyharmadát, azaz 6 millió 333 koronát!

— Hát mondta valaki, hogy rossz üzletet csinált ez a Fischer Ábrahám? A fő, hogy megmutatta a Világnak, hogy van becsületes zsidó, aki család nélkül is tud keresni. Hisz a Világ azért zsidó sajtó, hogy tudja ilyenkor a kötelességet... Eldugta a gyereket, hogy ne lássák: milyen fürteimes szörnyszülött, s csak azt harsogta és trombitálta, hogy megszületett... Van öröm Izraelben.

— Szomjas Gusztáv beiktatása. Hajdúvármegye és Debrecen város törvényhatósági bizottsága szombaton délelőtti iktatja be a főispáni állásba Szomjas Gusztáv kormánybiztosi hatáskörrel felruházott főispánt.

— Kiküldetés Németországba. A város világitási vállalata az oláh megszállás alatt teljesen kifogyott a gáz és villamos telepénél szükséges üzemi és felszerelési anyagból, melyek különösen a gépek és vezetékek fenntartásához szükségesek. Miután fennáll az a veszedelmes lehetőség, hogy megakad az üzem, ami a világitás, a villamos erőszolgáltatás és a vízmű megszűnését jelenti: a kormánybiztos főispán felterjesztést tett a kormányhoz, hogy a vállalat egyik szakembere részére adjon utlevelet Ausztrián és Csehországon keresztül Németországba, hogy mindazon gépkatrészeket és üzemi felszereléseket, melyek a vállalat üzemének biztosításához szükségesek, beszerezhesse.

— Adományok. A polgármester kezeihez a következő adományok érkeztek: A nemzeti hadsereg részére felülbélyegzetlen pénzben dr. Brukner Ernő 500, Balogh Kálmán gyűjtése 1164, Vecsey Zoltán 4000, a fűvészkert-utcai elemi fiúiskola IV. osztálya 117, Böky Károly 20 korona; felülbélyegzett pénzben Gerl Mihály 100, Szöllösi Mihály 100 korona. A kollegium javára: bélyegzetlen pénzben Vecsey Zoltán 300, Máthai János 100, Koller Ferencz 200, dr. Brukner Ernő 500 korona. Tiszta István gróf emlékére a m. k. pénzügyigazgatóság gyűjtése 1150 korona.

— Elhelyezett gazdasági felügyelő. A földművelésügyi miniszter a debreceni gazdasági felügyelőségtől Balla Sándor gazdasági felügyelőt Kaposvárra helyezte. Krausz Jenő Fogarásról menekült gazdasági felügyelőt pedig a debreceni gazdasági felügyelőséghez osztotta be szolgálatára. Krausz keresztyén ember. Azért hangsúlyozzuk ezt, nehogy a debreceni főrabbi kiterjedt, Máramarosig nyúló atyafisághoz számítsák.

— Az árvizsgáló bizottság helyettes elnöki tisztéről Zöld József tb. tanácsnok, a közéletmezői ügyosztály vezetője nagy elfoglaltságára való hivatkozással lemondott. Szomjas Gusztáv kormánybiztos főispán azzal terjesztette föl a lemondást a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy Zöld József helyét menekült bíróval töltsék be.

— Igazolott rendőrtisztviselők. Az oláh megszállás utolsó idejében a bikkfanyelvű társaság le akarta tartóztatni Thonhaiser Elemér rendőrpáncsnokot, dr. rugonfalvi Kiss Károlyt és dr. Füstös László h. rendőrfogalmazókat, valamint Rózsa Miklós delectivét. (Utóbbit le is tartóztatták és a kegyetlen Iliescu oláh kapitány hóhérelkü pribékjeivel vallatta is!) Nevezeték, hogy a letartóztatást és az oláh hadbíróskodás elé való állítást elkerülik, felettes hatóságuk tudtával és beleegyezésével megszöktek és elbujdostak. A magyar hadsereg bevonulásakor azonban visszatértek. A vizsgálat igazolta távollétüket.

— Városi fogat magánhasználatra. A polgármester e hó 6-án városi fogatot bocsájtott dr. Baltazar Dezső ref. püspök rendelkezésére, aki fogaton hajtattott Kisújszállásra és onnan 7-én este érkezett haza. A püspök temetésen volt. A fogatot a gazdasági bizottságban szóvá fogják tenni, esetleg a városi közgyűlésen is. Elvégre szívesebben látjuk városi fogaton a ref. püspököt, mint a Porumbaru oláh kapitány debreceni retyeratyáit, de mégis helytelenüljük a polgármester eljárását, mert a városi fogat nem arra való, hogy magánemberek vehessék igénybe, mikor hivatalos ügyben eljáró tisztviselők — bérkocsin járnak.

— Megvizsgálják a lóállományt. Miután az oláh hadsereg lóállománya takonykórral negymértékben fertőzött volt, megmaradt lóállomány megvédése és a további fertőzés megakadályozása elsőrangú gazdasági érdek. Ezért teljesen megbízható lóvizsgálat szükséges, mely csak előzetes összeírás alapján ejtethető meg. Mivel megbízható állatösszeírást csak állatorvosok végezhetnek, Szomjas Gusztáv kormánybiztos főispán elrendelte, hogy az állatösszeírást megkezdjék és e munkára az összes hatósági állatorvosok rendelkezésre álljanak.

— Közúti kerületi felügyelő. A kereskedelemügyi miniszter Hajdúvármegye és Debrecen város közúti kerületi felügyelői teendőinek ellátásával ideiglenesen Ráisz Ernő miniszteri tanácsost, miskolci kerületi felügyelőt bízta meg.

— Az Apolló mozgó színház igazgatósága a Nemzeti Hadsereg tiszteletére folyó évi március 24-én tartott 2 díszelőadás teljes tiszta jövedelmét 6192 koronát, valamint folyó évi március hó 27, 28, 29 és 30-án tartott előadásainak jövedelméből 2000 koronát ajánlott fel a magyar nemzeti hadsereg javára. Az összegeket köszönettel nyugtázzuk. Debreceni kat. körletparancsnokság.

— Menekült jegyzők alkalmazása. A városi adóhivatalban annyira felszaporodott a munka, hogy a rendes személyzet nem képes a háborus esztendő óta felhalmozódott hátralékokat feldolgozni. Az adóhivatalnak 20—25 adókezelésben jártas tisztviselőre, lehetőleg közszéki jegyzőre volna szüksége, hogy a felgyülemlett munkát elvégezhesse. Szomjas Gusztáv kormánybiztos főispán ezért megkereste a menekülni kényszerült közszéki, városi és vármegyei alkalmazottak kormánybiztosát, hogy 20—25 jegyzőt boesásson a városi adóhivatal rendelkezésére az államkincstár terhére.

A Debreceni Keresztyén Kisgyűlés és Földművelésügyi Irodája Piac-utca 7. sz. alatt van.

— Felhívás. Felhívja a közéletmezői ügyosztály, mindazon tanító urakat, akik f. hó 8-án d. u. tartott értekezleten nem jelentek meg, hogy 10-én kezdődő népszámláláshoz számlálóbiztosokul leendő beosztásuk és kiképzésük végett f. hó 9-én, azaz Pénteken d. u. 4 órakor a Csapó u. 15. sz. alatti városi lisztiroda helyiségében a 2580—1920. M. B. sz. rendelet 3 §-a értelmében feltétlenül megjelenni sziveskedjenek. Debrecen, 1920. április hó 8. Közéletmezői ügyosztály.

— Baróczy Dezső körutja Biharban. A debreceni pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétség főnöke, Baróczy Dezső főszámtanácsos körutat tesz az ideiglenesen Hajdúvármegyéhez csatolt, bihari részeken és megvizsgálja a közszéki vagyonkezelést.

— Hogy kell büntetni a láncosokat? A nyiracsádi főszolgabíró értesítette a központi járás szolgabíróját, hogy a járásban láncoláson ért Grünstein Lajos vámospércsi lakos és Krausz Dezső mészáros iparigazolványait bevonta és kéri, hogy e két közveszélyes láncos iparigazolványának másolatát többé ne adja ki. Ez a két közveszélyes tüzér a vágómarhákkal láncolt. A nyiracsádi főszolgabíró erélyes eljárása előtt hajtsa meg a debreceni polgármester az elismerés lobogóját!

— Szabadság. A kormánybiztos főispán Foutenul József városi állategészségügyi főfelügyelőnek családjának Turócszentmártonból ide költöztetése végett szabadságidőt engedélyezett. Távollétében teendőit Részner Mihály főállatorvos látja el. Ugyancsak szabadságot kapott Kiss Lajos állami állatorvos is.

— Eljegyzés. Lévy Etuska (Nagykeréki) és Pethő István (Nagykeréki) jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Kötelező a kenyérgy. Értesíti a közéletmezői ügyosztály a város lakosságát, hogy az érvényben levő miniszteri rendeletek értelmében a kávéházakban, szállodákban, éttermekben, bodegákban stb. kenyéret jegy nélkül kiszolgáltatni szigorúan tilos. A hatóság szigorúan ellenőrizteti ezen rendelkezésnek pontos betartását és a mulasztók a legszigorubb büntetésnek teszik ki magukat. A lakosság azon lisztellátásban részesülő tagjait, akik éttermekben, vendéglőkben, bodegákban étkeznek lisztkenyveik szelvényeinek a Csapó-u. 15. sz. alatti lisztirodában történő beszolgáltatás ellenében napi kenyérgyeggel fognak ellátni. A szállodákban megszálló személyek részére tartozik a szálló tulajdonosa a városi lisztirodától nyert szállodai napi kenyérgyegyet kiadni.

— Adomány a debreceni háziere zenekarának. Riskó Alajos hangszerkészítő 2 drb fuvó hangszert adományozott a debreceni háziere zenekarának, mit köszönettel nyugtázz Nöth Antal ezredkarmester.

— Hangya állatrészeinek kiosztása. A szövetség kéri mindazon tagjait, kiknek neve A, B és C-vel kezdődik, tületrészeik átvétele végett a Rózsa-u. 2. sz. alatti irodájában megjelenni sziveskedjék. Hangya.

— Elite, Legujabb Divat, Chic Internationale és még sok francia divatlap érkezett Antalffy könyvkereskedőhöz Szent Anna-u. 13.

— Magyar tavasz téged várunk... Szerettem, csalódtam... Piros Hajnal — Fehér Álom — Zöld Remény gyönyörű kotta újdonságok kaphatók Antalffyánál, Szt. Anna és Varga-u. sarok.

— Szántó Tivadar világhírű zongoraművész Svájcából visszatért. Budapesti koncertje után április 20-án a Bikában hangversenyez.

— Nagy ismeretséggel bíró egyének jó javadalmazás mellett foglalkozást nyerhetnek Gazdák Biztosító Szövetkezeténél.

— Nagy táncestély a Royalban f. hó 10-én szombaton a Nemzeti Hadsereg felsegélyezésére. Kezdeté este fél 7 órakor. Belépti díj 8 kor. és a vigalmi adó. Az új táncanfolyam e hó 12-én hétfőn veszi kezdetét. Beiratásokat elfogadok egész nap, lakásomon: Csapó-utca 61. sz. Tisztelettel: ifj. Schaff János.

— Gombaszögi Fridáról, a Nagyvilági nő szövegéről, Szigeti Jenőről, Fürdői F. Gusztáv Verdí estjéről számol be a 12 oldalas pompás érdekességű Debreceni Hét Színházi Ujság ma megjelenő, új száma. Ára a rendes 2 korona.

— A debreceni háziezred zenekara. Zenészek azonnal felvételnek. Olyanok, akik már katonaszenekeken szolgáltak, előnyben részesülnek. Jelentkezni lehet délelőtt 9—12 és délután 2—4 ig Nánth Antal ezredkarmesternél, Szent-Anna 20. szám.

— Stengel Károly a debreceni m. kir. állami rendőrség fogásza fogmüterméret Batthyány-u. 16. sz. a. (saját ház) áthelyezte. Fogad d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig.

— Logrosszabb nyakkendőit is újja alakítják Péterfia-utca 53 alatt az udvarban balra.

— Debreceni Gazdasági Egyesület tagjait felkérjük, hogy ha nécsaládtagjaik a zászlóavatáson magyar ruhában kívánnak részt venni, jelentsék be a titkári hivatalunkban csütörtökön estig, hogy számukra a belépőjegyet megszerezhessük. Elnökség.

Schuschtár Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11. sz.

Színház

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

CSOKONAI SZÍNHÁZ:

Péntek: B bérlet, Hoffman meséi, operett.
Szombat: C bérlet, Aranyember, dráma.
Vasárnap délután: Felhő Klári, népszínmű.
Este: Dollárkirálynő, operett.

VIGSZÍNHÁZ:

Pénteken: Az egyetemi hallgatók műkedvelő előadása.
Szombat: Hoffmann meséi, operett.
Vasárnap délután: Bánk bán, történelmi színmű.
Vasárnap este: Falurózsza, népszínmű.

Színházi és mozgószínházi iratok jelentése:

* Felhő Klári népszínműből tart most próbákat a színtársulat. A híres magyar népszínmű vasárnap délután kerül színpadra először.

* Az előadások a mozgószínházakban a mai naptól kezdve 7 és 9 órákor kezdődnek.

* Ryder Haggard világhírű regényét a „Salamon Király kirácsi” filmen 5 felvonásban. Ma mutatja be az Urania ezt az afrikai filmet melynek rendezése és felvételei meglepően szépek, a műsor kiegészítő filmje a „Szerelmi pöttök” című 4 felvonásos vígjáték. Előadások 7 és 9 órákor.

* Kalandor történet 5 felvonásban: Dráma a karneválon. Rendkívül izgalmas meséje, új trükkök egész sorozata és a nizzai virágtörző bemutatása jellemzik ezt a szép francia filmet. A főszerepet Paul Manson játssza. Bemutatja ma az Arany-Bika Mozi. Előadások 7 és 9 órákor.

* A tékozló fiu, dráma 5 felvonásban. A Corvin filmgyár remekét mutatja be ma az Apolló. Előadások 7 és 9 órákor.

SPORT

DEAC-DNYSC bajnoki mérkőzését nagy érdeklődés előzi meg. A mérkőzés kimenetele teljesen nyit, tekintve, hogy a nyomdász csapat az utóbbi időben erősen feljavult, míg a DEAC hándicépelve áll ki. A mérkőzés, melyet Zempléni Gusztáv fog vezetni, a DKASE pályán kerül eldöntésre. délután fél 4 órákor kezdődik. Előzőleg 2 órai kezdettel az I/b csapatok mérkőznek.

Értesítés. Értesítem a DEAC játékosait, hogy pénteken d. u. fél 3 órákor traininget tartunk. Kérjük a játékosok pontos megjelenését. Intéző.

Minden keresztyén ember keresztyén lapokat olvas !!

Kiadja:

MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP-
KIADÓVÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRS.
E számért főszerkesztő felelős.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Percze József-ut 59.

URANIA		APOLLO	
Péntek	Szombat	Péntek	Szombat
Vasárnap		Vasárnap	
Salamon király kirácsi 5 felvonás		CORVIN FILM	
Szerelmi pöttök Vigjáték 4 felv.		A tékozló fiu Dráma 4 felv.	
Előadások 6 és 8 órákor.		Előadások 6 és 8 órákor.	
ARANY BIKÁ MOZI			
Péntek	Szombat	Vasárnap	
Kalandor történet			
Dráma a karneválon.			
5 felvonás. Főszereplő Paul Manson. Francia film. Előadások 6 és 8 órákor.			

Burgonya érkezett a Hangyának!
Hiosztás Arany János-utca 26. d. u. 2—6-ig.

Rézgálic és raffiára
előjegyzések és befizetések eszközölhetők
HANGYA Rózsá-utca 2. sz. helyiségében.

Hamisfogakat töröttet is legmagasabb áron veszek Szt. Anna-u. 6

FELES TENGERT
művelésre 500 hold fekete föld (köves ut közelében) kapható a

MACSI uradalomban
A helyszínen jelentkezők azonnali munkába foghatnak.

Okiratokat április hó 7-én d u órákban elvesztett Széchenyi-u. végén igazolványos altiszt. Megtáláló jutalom ellenében adja át Maróthy-u. 19. sz.

ELSŐRENDÜ URISZABÓSÁG
Elvállalunk mindenféle polgári, papi egyenruhák és női felöltők elkészítését legfinomabb kivitelben jutányos árák mellett.

Üzemünkben elfogadunk
helybéli és vidéki nagyobb vállalatoktól is szakmánkba vágó mindenféle ruhák és tömögymunkák elkészítését és szabását is felelősség mellett.

Férfi Szabó Kisiparosok Termelő Társulata Debreczen Király-utca 4.

Stabilgőz gép 25 lóerőre, gőzmalom ipari vagy gyári célokra azonnali ávételre eladó Dezső László irodája Maróthy-utca 19. sz.

Most érkezett árúk!

Citrom	Raffia
Datolya	Gyufa
Aixi olaj	Borax
Bihari pont	Cipőkrem
Répamagvak	Mandula
Papírsling	Mazsola
Kénpor	Orosz haj
Szalacali	Luczerna mag
Gyertya	Keiképosztia mag
Fogvájó	Kéniap
Vérnarancs	Likőrök
Mogyoró	Fenyő mag
Füge	Rézgálic
Palugyai bor	Karalábé mag
Csokoládé	Pipereszappan
Mustár	Paradicsommártás
Gyümölcsjam	Parkett kenőes

Vaspor legolcsóbb beszerzési forrása

**Kontsek Gézánál,
Kossuth-utca.**

APRÓ HIRDETÉSEK.

Hétköznapokon tíz szóig 5 korona, minden további szó 50 fillér. — Vasárnap tíz szóig 6 K, minden további szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számítatik.

Hamisfogakat töröttet is veszek. — Józeff kir. herceg-u. 10. sz. Tamás A.

Háttan-utcai ház kettős udvarral, gyártelepnek kiválóan alkalmas eladó. Egymalom 3.

Gépiro leányt felveszek Csapó-utca 26. Ügyvédi iroda.

Házvezetőnői állást keres intelligens fiatal nő, ki a háztartás minden ágában kellő gyakorlattal bír. Cim a kiadó hivatalban

MAKULATUR PAPIR kilószámra kapható lakunk kiadóhivatalában.

Nagy jövőjú mezővárosban nagy forgalmu, modern gyógyszerár, — kellemes családiházzal, gazdasági épülettel, hízalóval, nagy kerttel együtt — más vállalat miatt eladó.

Átadnám 2 szobás lakásomat keriben keresztény kisebb családnak azonnal. Miklós-utca 21. — Ugyanott éves szülő munkás felvételik.

Hasas vagy fiaskocát vállalnék tartásba fele szaporulatért Hortobágyra. Zöld. — Teleki-u. 88

Debreczeni iparosok.

FORGÁCS I.
: MŰRÁS, Badagos-utca. :

Blattner József
Csapó-utca 1. sz.
Üvegezési és képervezési vállalata tükörök és ablakok nagy választékban.

Kiss Ferencz
női szabó Piac-u. 56 szám. Izelés munkát jutányos áron készít.

Koros Sándor
férfi-szabó Üzletében Piac-u. 60.
Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók

Vecsey Antal
vizsgázott fogtechnikus
Szent Anna-utca 6. szám.
FOGHUZÁS FOGTÖMÉS

Bélyeggyár és véső-intézet
PAULÓ I.
Batthyányi-u. 22.

Árverési hirdetmény

A debreczeni ref. kollégium tulajdonát képező Egyháztér 4. sz. ház utáni 7 hold 1143 négyszögöl tanyánélküli és a Miklóssy-féle 59 hold 670 négyszögöl területű ondódi tanyás birtok 1920 évi április hó 19-én, délután 3 órákor a kollégium kisebbik tanács-termében megtartandó nyilvános szóbeli árverésen 1920. október 1-től egy évre haszonbérbe adatik.

Részletes árverési feltételek a kollégiumi számvevői és ügyési hivatalban megtekinthetők. Debreczen, 1920 április 5-én.

Dr. Körössy Kálmán sk. kollégiumi ügyész.
Varga Pál sk. kollégiumi számvevő.

Akadémie Internationale
Széchenyi-utca 42. sz. I. em.
Francis, Angol, Német, Olasz, Román, Magyar magánórákban és tanfolyamokban
Uj tanfolyamok minden hó elején !!
A tanfolyamokra csakis általános műveltséggel rendelkezők vétetnek fel.

Magoscsay Nagy Mihály
kalaposmester Péterfia-utca 8. sz.
A ref főgimnáziummal szemben.



Elfogad mindennemű férfi és fiu kalapjavításokat. Ugyanott egy 200 cm. magas, 90 cm. széles ablak eladó.